



求真务实开拓创新 在行稳致远中奋进

登封市白坪乡初级中学发展纪实

践行细实管理 打造优质教育品牌

“众雁高飞头雁领!”白坪乡初级中学领导班子整体政治素质好、学历层次高、教学业务精,年龄结构合理、分工明确、职责落实到位,经过反复论证和思考,在教育教学改革中大刀阔斧地积极推进人文化管理。

白坪乡初级中学是一所集小学、初中于一体的九年一贯制学校,自2009年搬入新校区,已风风雨雨走过9年春秋。9年来,白坪乡初级中学俨然已走出了一条独具特色的课改之路,打造出了一块优质品牌。其办学特色经验总结重点体现在常规管理、校本教研、质量监控、课堂教学4个方面。

校长姜大辉介绍:“天下大事,必作于细,成功的秘诀就是将每件事做实、做细、做好。”常规管理重视细节。学校针对教学中实际存在的各种问题,及时修改完善教学教研中的各项制度,规范教师教学行为。教务处依据修订完善的制度,对老师的备课、上课、学习目标的制定书写、作业批改、听评课、学生学习习惯等常规进行检查督促,并及时反馈,注重实际效果,整改落实到位。

校本教研力促新课改。学校始终坚持走“以教带研、以研促教”的路子,把“人本课堂”实施作为教研的主题。定期召开教研活动研讨会,针对教学中的实际问题确定教研主题,大家共同探讨。利用周周清巩固基础知识,双周清强化知识和技能;利用各种类型的公开课、示范课、汇报课,作业日志,教师日志等活动来引领教师专业成长;利用捆绑式奖励制度,强制推行三年轮岗制,督促教师的积极性;结合课题立项提高教师的教研水平,教研工作的开展与绩效工资、晋级挂钩。

质量监控常抓不懈。规范作业布置、批改、评价。各教研组统一各学科作业的格式及作业的具体要求;“人本课堂”继续坚守。质量是学校生命线,学校始终把提高教学质量放在第一位,继续坚持实施“人本课堂”形态,进一步规范制度督促“人本课堂”的实施。



在美丽的高山脚下,登封市白坪乡初级中学如一颗璀璨的明珠,镶嵌在登封市白坪新区,在厚重的高山文化滋润下,出落得风韵别致。多年来,学校一直秉承“育才先育人”的办学理念,坚守“博学笃志,进德修业”的校训。在不断学习、创新、求索的过程中,历经多年积淀,登封市白坪乡初级中学严格遵循“以人为本,教会学生学习,引导学生做人,促进学生发展”的教育理念,围绕“德育创新”和“素质教育”两条主线,形成“铭德致知,求新致远”的校风,拥有属于自己的特色文化标志。

登封市白坪乡初级中学先后被评为郑州市中小学德育建设先进单位、2015年度郑州市文明学校、郑州市普通初中教育教学先进单位、登封市午托部管理先进单位、郑州市教育系统“社会主义核心价值观教育实践”活动先进学校、郑州市教育系统“双关爱”活动示范学校;在郑州市“市长杯”青少年足球联赛预赛中,初中部和小学部男子足球队均获登封市赛区冠军、九年级在登封市第二次质量预测中获全市第一名。

登封时报 胡建邦 李剑 文/图



凸显特色教育 推广校园足球丰富美育课程

自2015年白坪乡初级中学成功申报“全国足球特色学校”以来,学校高薪聘请专业足球教练来校任职,还因地制宜、自主开发简单科学、富有韵律感的足球操,探索适合学生年龄特点的足球教学模式以及以赛事促提升的校园足球推广模式。

目前,“有足球运动能力,品足球运动文化,享受足球运动”的观念已深入人心。建队仅两年,学校在登封市“市长杯”足球联赛中荣膺亚军,在郑州市“市长杯”第二阶段校园足球联赛中喜获第四名,在郑州市校园足球特色学校班级冠军联赛中再获第四名的佳绩。郑州市教育电视台为其录制的大型专题宣传片《山里娃的足球梦》在社会上产生强烈反响。

除此之外,学校篮球事业发展也极为迅猛,曾获“登封市中小学篮球初中女子组”冠军和亚军。

创建书香校园 博读博学厚积文化底蕴

正如莎士比亚所说:“书籍是全世界的营养品,生活里没有书籍,就好像没有阳光;智慧里没有书籍,就好像鸟儿没有翅膀。”读好书是构建道德课堂的前提。

完善“精美”活动,打造特色文化。每天早上10分钟营养丰富、甘醇香甜的“精神早餐”,系统整理古今中外名人名言让学生们陶冶了情操、净化了灵魂;每天中午10分钟的短小精悍、清新雅致的“美文欣赏”,全面汇总各色经典美文让学生领略了美,学会了欣赏美,在感悟中也创造了美;每天下午20分钟的读经诵读,《弟子规》让学生通晓忠孝信悌礼义廉耻、《论语》让学生懂得仁爱宽容中庸和谐;还有中小学阶段的课标规定的各种必读书目更让学生深切地感悟了真爱、体验了真情、潜移默化中全面领略了古今中外灿烂文化和风土人情。

积极创建“书香校园”,积淀学校文化底蕴。从多年前每天一节老师自己配乐诵读课,学生自筹书籍互换交流,再到今天每所学校藏书数万册,两周一轮换将书分散到每个班级建立图书角。学校还创办了《春竹报》、成立了广播站,校园里到处洋溢着浓郁的人文气息和学术气息,营造了一个文明和谐、健康向上、具有深厚文化积淀的校园文化氛围。

校长姜大辉说:“心静如水只是禅的一种境界。作为教育者的我们更愿轰轰烈烈,长风破浪!我坚信白坪乡初级中学一定会百尺竿头,更进一步,再铸白坪教育的新辉煌。”

重视师德建设 演绎“厚德乐教”师生情

“要有好的学校,先要有好的教师”。小学部的李琳老师已在此任教6年,她与班里的学生朝夕相处,同学们爱上她的课,喜欢与她沟通交流。小学六年级毕业前,班里的两个学生提笔给姜校长写信提议:“就要上初中了,我们很希望李琳老师也来七年级(初一)上课。”校长姜大辉说:“这就是师生情,这就是师生情,它反映的是将心比心,反映的是老师无私的爱和学生们真诚的友谊。”

这样的事例不胜枚举,这样的感动时常发生,这正是对“讲规矩、树正气、做表率”最好的践行。在白坪乡初级中学,每年都要在暑假组织师德演讲比赛,演讲中一个个真实生动的故事,体现出学校老师对事业、对学生的挚爱,折射出他们崇高的师德。作为白坪师德建设的典范与楷模,他们把自己全部的心血与热情献给了钟爱的事业,献给了求知若渴的学生,用爱心与责任全面展示了人民教师的光辉形象。

创新德育文化 秉承“育才先育人”理念

登封市白坪乡初级中学一直秉承“育才先育人”的办学理念,严格遵循“以人为本,教会学生学习,引导学生做人,促进学生发展”的教育理念,坚持以“读好书、写好书、踢好球、做好人”的育人目标为主线,积极构建“以小学为根,以初中为干,以特色为花”的德育办学模式,狠抓德育常规管理,为学生的终身发展奠基。

连续五届的艺术节汇演不仅为学生们创设了一个表演才艺“绽放心中梦想”的舞台,更是对学校美育成果和践行育人理念的褒奖;一年一度的秋季田径运动会上,运动员的竞技状态勇毅坚强,啦啦队观赛热情持续高涨,师生们深切感受

到“体育是一种精神,它赋予我们勇敢、激情和担当。体育是一种力量,它让我们坚忍、快乐和健康”。传唱红歌打造魅力校园,激情演绎共筑中华复兴梦。合唱比赛让学生欣赏了美,感受了爱,学会了感恩;清明节、防空袭演练深切缅怀革命英烈,感恩报告、读书交流让炽热的父母恩、师生情、爱国爱党情在血液中流淌;“最美少年”评选出了大批在艰苦环境中为美好明天顽强拼搏的自立自强楷模,生动诠释了“励志成才是吾向,报效祖国书华章”。

多样化的活动平台,多元化的评价体系,让美浸润灵魂,让德育成于无形。

